

選民不滿情緒登頂 保守黨走投無路「博一鋪」 英揆 7 月大選勝算渺茫

英國首相蘇納克出乎意料宣布 7 月 4 日舉行大選，在最新民調中，執政保守黨支持度大幅落在野工黨約 20 個百分點，蘇納克政府顯然勝算渺茫。《金融時報》等英媒形容，蘇納克政府走投無路，試圖以通脹暫時趨緩爭取部分選票。但選民對保守黨連續執政近 10 年的不滿情緒幾乎達到頂峰，蘇納克的「博一鋪」幾乎難以改變結局。

蘇納克望藉近期經濟改善，扭轉保守黨劣勢。
法新社



■斯塔默領導的工黨民調支持度領先保守黨十多個百分點。
路透社

《金融時報》稱，保守黨內尋找的合適選舉時機並未出現。英國經濟前景雖稍有改善，但並不足以改善民眾的幸福，在管理經濟議題上，工黨在民調中穩定保持壓倒性領先優勢。早前還有聲音建議蘇納克在本月初一併舉行大選和地方選舉，但地方選舉結果沒有帶來任何鼓舞，保守黨遭遇災難性的失利。

圖藉經濟前景改善爭取選票

分析認為，蘇納克敲定大選日期的最大理由，是相信經濟前景改善，能夠令政府宣稱英國「走出困境」。周三（5 月 22 日）最新公布通脹數據顯示，英國物價漲幅正在趨緩。但英倫銀行或推遲原定降息計劃，保守黨政府新一輪減稅政策覆蓋範圍也非常有限，令保守黨難以憑經濟議題令選民「轉軌」。

至於選民關心的移民和醫療議題，保守黨更難吸票。報道指出，保守黨政府強硬推行將難民遣送盧旺達的政

策，早已引來不滿，跨過英倫海峽的移民數目不減反增，遣送政策還捲入巨大爭議。英國政府也無法給出任何證據，表明國家醫療服務（NHS）體系短時間內能顯著改善，患者就醫候候時間依然漫長。

分析坦言，保守黨近年連串操作已失去選民信任。蘇納克自身支持率持續下滑、前任首相特拉斯引起軒然大波的「迷你預算」，更是粉碎保守黨在經濟領域的聲譽。保守黨自詡有「里程碑意義」的英國脫歐，已不再被多數民眾認可。從前任首相約翰遜、特拉斯到蘇納克，一年內三度更換首相，早已加深民眾對政府執政混亂的印象。

工黨斯塔默民調領先 16%

《衛報》引述民調機構 YouGov 最新民調顯示，被問及「誰能成為更好的首相」，工黨黨魁斯塔默領先蘇納克 16 個百分點。工黨內部人士強調，本月初的地方選舉表明，支持工黨的選民均勻分布在全英各地，意味工黨憑藉現有民調優勢，可以獲得遙遙領先保守黨的席位。

《金融時報》首席政治評論員施林斯利稱，「今次大選將令人沮喪，不會有很多政策變革的細節，勝選者預計只會投入很少的時間，應對真正的施政難題。我們可以理解保守黨對選舉的擔憂：他們只能看到硬著陸，不論何時（舉行大選），結果都是一樣。」

撞正歐國盃暑假或影響投票率



■英格蘭隊在歐國盃的表現或影響大選結果。圖為英格蘭隊。
網上圖片

英國大選通常在每年 5 月舉行，最近一次 7 月舉行大選要追溯到 1945 年二戰勝利後。《衛報》民調專家分析，這一特殊時間節點適逢學校暑假，撞正 4 年一屆的歐洲國家盃，學校暑假、民眾出行意願，甚至英格蘭和蘇格蘭代表隊在歐國盃的表現，都不排除影響投票率。

分析指出，今屆大選投票日定在 7 月 4 日，英格蘭和威爾斯的學校仍在學期末，不過蘇格蘭許多學校會提前一周放暑假，意味許多有學齡兒童的家庭在大選當天，可能已經離家享受暑假，不排除投票率會大幅下滑。

英格蘭隊表現不排除有影響

至於上屆歐國盃決賽飲恨的英格蘭隊在今屆賽事的表現，會否影響大選投票率，並無實據佐證。不過《衛報》指出，1970 年世界盃四分之一決賽中，英格蘭隊意外被淘汰出局，時任工黨籍首相威爾遜在幾天後的大選未能保住民調優勢，連任失敗。當時有報道稱工黨內部曾召開會議，要求討論備受工人選民歡迎的英格蘭隊若被淘汰，會否影響大選。

不過分析稱，首相蘇納克未有將大選安排在秋季，一大優勢便是不會與美國大選發生衝突，蘇納克也可避免在選情焦頭爛額之際，還要就美國總統候選人特朗普的各類爭議言論作出反應。

伊朗總統舉殯 中國代表出席弔唁活動

伊朗政府當地時間周三（5 月 22 日）在首都德黑蘭為總統萊希及其他直升機事故遇難人員舉行葬禮，最高領袖哈梅內伊出席儀式並進行禱告。中國國家主席習近平特別代表、中共中央政治局委員、國務院副總理張國清，出席在萊希弔唁活動，並會見伊朗代總統穆赫貝爾。

張國清表示，習近平主席已就萊希總統不幸遇難致唁電，又委派我作為特別代表前來出席有關弔唁活動，這體現了習近平主席、中國政府對中伊關係的高度重視。在此，我謹代表習近平主席對萊希總統不幸遇難表示沉痛哀悼，向伊朗政府和人民，以及萊希總統親屬表示誠摯慰問。在這個艱難時刻，中國人民堅定地同伊朗人民站在一起。相信伊朗能夠戰勝暫時困難，不斷推進國家各項事業。穆赫貝爾對習近平主席委派張國清副總理作為特別代表專程出席弔

唁活動深表感謝，表示伊方將一如既往發展對華關係，願與中方共同努力，深化兩國各領域合作，推動伊中全面戰略夥伴關係邁上新台阶。

報道稱，周三有大量伊朗民眾、政府部門負責人及軍方官員參加葬禮遊行，多個高級外國代表團參加葬禮儀式。哈梅內伊在德黑蘭大學內舉辦的葬禮上進行禱告，並會見萊希家屬。



■伊朗城市比爾詹德一名小童含淚送別萊希靈柩。
法新社

學歷造假後果嚴重



生活與法

黃江天
資深法律人

踏入畢業季，順利畢業學生均陸續收到俗稱「沙紙」的證書。香港本地大學於全球排名頗靠前，每年吸引大批非本地生報讀，近 7 成來自內地。

學士課程一般經過大學聯招或直接透過相關考試單位提供成績，碩士課程則只要求申請人提交本科學歷文件，令造假容易發生。近日內地社交媒體「小紅書」就流傳有人利用假學歷成功入讀港大碩士課程，亦有中介聲稱能提供「保錄取」服務，為申請人準備相關入學文件。港大表示已展開全面調查，強調「堅守學術誠信，堅決譴責不誠實行為」。

其實，內地網上有各式「留學諮詢」網站，提供所謂「學歷提升認證」服務，索價由 16 萬美元至 20 萬美元不等，聲稱「毋須出國、毋須語言、毋須讀書」的「學籍補錄」，可將申請人的學籍資料補錄到相應大學以往畢業生的名單內，校方

則直接以校方郵箱發送電子學位、電子成績單，以及發送紙質版學位證書、成績單、學生證等。有網站戴定「頭盔」，表明只是根據「客戶的需求提供設計製作服務，沒有冒充任何學校或團體，僅是把製作的學歷證書當成創意物品出售給客戶。」

根據《刑事罪行條例》，任何人知道或相信某虛假文書屬虛假，仍然誘使另一人接受該等文書為真文書，並因接受該文書為真文書而作出或不作某些作為，以致對該另一人或其他人不利，即屬犯罪，最高可判監 14 年。如知道或相信某虛假文書屬虛假，而在無合法權限或辯解下保管或控制該文書，即屬犯罪，最高可判監 3 年。

政府為「搶人才」而推出「高才通」等計劃，令不法分子銷售假學歷多了門徑。誠信是法治的基礎，對侵蝕誠信的行為，社會絕不姑息。